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Ünnepnapok.
A történelem azt tanítja, hogy Szent István 

király erős lelkülete, bámulatosan bölcs be­
látása, kitartó és czéltudatos munkája vetette 
meg a magyar királyság azon alapjait, me­
lyek évszázadok zivatarai között is hatal­
masan megvédtek s femártották a magyar­
ság fölényét. Meg kell gondolni, hogy a 
kereszténység és intézményeinek szervezése, 
püspökségek, monostorok alapítása, az új 
véderő alakítása, a vármegyei rendszer, az 
igazságszolgáltatás újabb rendezése kemény 
liarczi küzdelmekkel váltakozva alig 24 év 
munkája volt, melyeknek létesítése hatalmas 
ellentállások letörése mellett volt lehetséges, 
mindehhez pedig Szt. Istvánnak csodálatos 
szellemének fölénye és személyes bátorsá­
gának imponáló ereje volt szükséges. Az ő 
üj nemzeti szervezete, a régi kor szokásai­
nak, hagyományainak felhagyásával a leg- 
csodálatra méltóbb alkotások egyike volt, 
melyhez az új kor nagy átváltozásait már 
azért sem hasonlíthatjuk, mivel ezeket ren­
desen az eszmék küzdelmei, néha évtizedek 
folyamán előzték meg, melyek könyvek, 
hírlapok utján száz es százezer elmét fog­
lalkoztattak, egyesületekben és gyülekeze­
tekben a legélénkebb viták anyagául szol­
gáltak. Gondoljunk csak pd. a jobbágyság 
felszabadítása, a közadózás, a vallásszabad­
ság, az általános védkötelezettség stb. stb. 
behozatalának előzményeire, mennyi lelkes 
buzgalom, mennyi vitatkozás, felvilágosítás, 
buzdítás kellett, mig a közszellem átalakult 
és ennek nyomása alatt valósításra s a 
kedvező pillanat gyors felhasználásával köz­
tulajdonul átmentek hazánk közéletébe.

Méltán ünnepeljük meg tehát Szt. István 
napját, melyhez a kegyeletes hála és a 
nemzeti lelkesedés érzelmei egyaránt fűznek. 
A magyar kereszténységnek különös hálával 
kell az ő apostoli emlékét felújítani s a 
magyar nemzeti politika hívei csodálattal és 
tisztelettel adózhatnak a nagy királynak, 
ki a független magyar királyság tekintélyét 
megtudta őrizni minden idegen hatalmi 
befolyástól.

És ugyanezen a héten ünnepeltük meg 
dicsőségesen uralkodó felséges királyunk 
79-ik születésnapját is. Szent Istvánnak 
utóda ő, nemcsak mint uralkodó, hanem 
mint az Árpádok vezérének leszármazottja is. 
Magas kora daczára lankadatlan kötelesség­
érzettel teljesíti nehéz uralkodói feladatait, 
párosítva bölcsességgel és gondos megfon­
tolással. Némelyik lap tetszeleg magának 
azzal, hogy nincs megelégedve a királlyal 
és akadnak emberek, kiknek különleges 
hazafisága abban nyer kifejezést, hogy elfeledi 
a nemzeti zászló kitűzését és szándékosan 
sötéten hagyja az általános kivilágítás alkal­
mával ablakait. Hát ez a politikai vélemény- 
szabadsághoz tartozik, melynek alkotmányos

életben tágas tere van. Hogy ildomos és 
helyes-e, az. szintén vélemény dolga. De 
amikor Európa leghatalmasabb uralkodói, 
a legkiválóbb nagy hírlapok a tisztelet és 
elismerés bensőségteljes hangján emlékeznek 
meg a magyar királyról, midőn a különböző 
országok székvárosaiban tartott hálaadó 
istenitiszteletek és tisztelgések hírét olvassuk, 
midőn arról értesülünk, hogy Edwárd angol 
király, Vilmos nemet császár a legmelegebb 
kifejezésekkel üdvözlik felséges Urunkat, 
úgy véljük, hogy ezek sokkal függetlenebbül 
és alaposabban tudják megítélni alkotmányos 
királyunk nagy uralkodói képességeit s 
azokat a megbecsülhetetlen szolgálatokat, 
melyeket az európai béke fenntartása és 
biztosítása érdekében tett.

Erre a békére hazánknak nagyobb szük­
sége van, mennél inkább kitűnik annak a kor­
mányzatnak gyengesége és tömérdek hibája, 
mely nemzeti frázisokkal kezdte kormány­
zását, nemzeti frázisokkal takargatta hatal­
mas botlásait s midőn közeledik megbukásá- 
nak ideje, örökségül nem hagy egyebet, mint 
szárnyaszegett jelszavak garmadáját, nagy 
adók mellett üres kincstárt, kielégítetlen 
Ígéreteket és össze vissza gabalyitott köz­
állapotokat. Az ilyen kormányban nem bizhat 
többé sem a király, sem a nemzet. Jöjöii 
hát más kormány, mely a béke idejét 
jobban felhasználja, a nemzet anyagi és 
szellemi fejlődésére és a nemzeti önérzetet 
megmenti azoktól az állapotoktól, melyekbe 
a mostani kormány belevinni engedte, sőt 
segítette.

Ábrándozás.
Egy czipész örökölt egy nagy vagyont 

és vegyészeti gyárat alapított. Ilyesmi is csak 
Magyarországon történhetik, ahol senki sincs 
megelégedve a maga helyzetével a maga fog­
lalkozásával, hanem egyébről ábrándozik még 
akkor is, ha panaszra tulajdonkép semmi 
oka sincs.

Itt mindenki ábrándozik, a politikus és 
a csizmadia, a mezőgazda és az iparos, a 
tudós és a kétkézi munkás egyaránt. Ila 
annak a szellemi erőnek, amelylyel az ilyen 
ábrándozások a levegőbe párologtatnak, egy 
tizedrészét mindenki a saját foglalkozásának 
erősítésére fordítaná, milliókat érő forrás 
nyílna meg ennek az országnak a számára.

Mikor három esztendővel ezelőtt jó ter­
méssel áldotta meg az Isten ezt a Kánaánt, 
amelyet ezer év óta Magyarországnak nevez­
nek, mindenki azon ábrándozott: bárcsak 
még két három esztendőn át ismétlődnék ez 
az áldás s akkor csak megélhetnénk vala­
hogyan.

De hogy ezt a fellendülést, .mit ez a jó 
termés keltett ebben az országban, állan­
dóvá igyekezett volna bárki is csak az 6

saját házatáján is tenni, ami még csak nem 
is gondoltunk, hanem vártuk a jó szerencsét, 
p'Miig elmaradt. Az azóta lefolyt három év 
egyikében sem közelítette meg a termés az 
1906-ikit, sőt óvről-évre kissebb lett a köz­
vagyon s nőtt az adósság, nőtt a drágaság 
de Magyarországon azért senki sem igyeke­
zett. sem az igényeit mérsékelni, sem pedig 
a dolgozó kedvét gyarapítani.

Ezt a tényt megczáfolatlanul bizonyítják 
azok a statisztikai kimutatások, amelyek 
(eltüntetik Magyarország kereskedelmi for­
galmát s ezek között különösen azok, ame­
lyek Ausztriával való összeköttetésünket vilá­
gítják meg.

Szinte lehetetlen számok s még lehetet­
lenebb tények merednek szemünk elé, ha 
ezeket a kimutatásokat vizsgáljuk Ismétel­
jük, hálom év óta a közvagyon ebben az 
országban csak fogyott, mert a mezőgazda- 
sági termelés összértéke évről-évre kisebb, 
a készből élő emberek szükségleteinek mini-' 
maüs összege pedig évről-évre nagyobb lett 
Józan ész szerint ebből az következnék, 
hogy mindenki igyekezzék szükségleteit mér­
sékelni, a nélkülözhetetleneket minél olcsób­
ban előállítani, a termelők pedig termékeit 
a lehetőség szerint házilag feldolgozni s a 
nagy forgalom — kevés haszon elvénél fogva, 
minél Olcsóbban piaczra vinni. Ezzel szem­
ben nálunk a magyar háziipar gyártmányai 
nemcsak hogy tért nem hódítottak, hanem 
a terjesztésükre alakult egyesület élete hal­
doklásnak is beillik.

Ma már eljutottunk oda, hogy e pilla- 
natban, mikor a búzát éppen rakják a 
cséplőgépbe, olyan árakat produkál a tőzsde, 
amelyhez hasonlók az 1897-ikí rossz termést 
követő tavasz óta nem fordultak elő s akkor 
is csak az avatás megkezdéséig tartottak, — 
most pedig az uj búza piaczra dobása pilla­
natában alig egy-két koronával olcsóbb, mint 
két hónappal ezelőtt s előrelátható, hogy a 
jövőben 40 koronán alul nem fogják jegyezni 
a búza métermázsáját s ezzel elérjük azt 
az árat, amely még az 1863-iki Ínséges- 
esztendő nyomán sem szerepelt.

Mi lesz akkor? Ezen gondolkoznia kell 
a magyar föld minden lakójának, szegény­
nek és gazdagnak egyaránt. A drága kenyér 
újabb bérharcokra fog vezetni, — ez két­
ségtelen. A bérharezok az iparczikkelc árá. 
nak emelését vonja maga után. Tegye 
mindenki a szivére a kezét, úgy kérdezze 
önmagától és övéitől: honnan fogom ón 
ezeket az uj terheket fedezni ?

Kell, hogy elkövetkezzék a magábaszállás 
pillanata mindnyájunkra nézve, még mielőtt 
a tél reánk szakad. Az ország lakossága 
kell, hogy végét vesse az ábrándok világá­
nak mindenki lelkében, mind a háza táján. 
Itt csak két dolog segít, azok is csak együt­
tesen : a takarékosság és munka.



2. óul*’.. Közérdek 61. szám,

Vegyes hírek.
Lapunk a* országgyűlési satinet 

alatt hetenkint egyszer, vasárnap 
jelenik meg.

— Áthelyezések. A in. kir. földmiveles- 
tigvi miniszter Elekes Mór in. kir. állat­
orvost Balázsfalváról Marosvásárhelyre, 
Botos Károly m. kir. állatorvost Törcsvár- 
ról Balázsfalvára, Grósz József m. kir. ál­
latorvosi Magyarigenből Tölesvárra, C s i il a y 
István in. kir. állatorvost Dézsröl Magyar- 
igenbe, Mayer Ignác/, ni. kir. főállatorvost 
Fogarasról Gyulafehérvárra hasonminőseg- 
ben es Vajda Lajos in. kir. állatorvost 
Gyulafehérvárról Bogarasra s a törv. hat. m. 
kir. állatorvosi állásra áthelyezte.

— Halálozás. Körösi Danes Mózesáé 
született Székelyhidy Mária életének óO-ik, 
bo'dog házaságának 2ti-ik évében folyó hó 
16-án délelőtt 9 órakor hosszas szenvedés 
után elhunyt. F. hó 18-áu d. u. 4 órakor 
temették el nagy részvét mellet a református 
temetőbe. Önfeláldozó, gondos, szerető anya 
volt, ki családjáért, szerettiért élt és azoknak 
áldozta életet. Férjén Danes Mózesen, 5 gyer­
mekükön kívül kiterjedt rokonság gyászolja. 
Székelyhidy József honvédszázados testvérét, 
Elekes Viktor tanár anyósát gyászolja az 
elhunytban.

— A Király Születésnapját ünnepelte 
az ország aug. 18. Városunkban is ünnepi 
istentiszteletet tartottak amindeu hitfeleke- 
zet templomában. Buzgón és őszintén szál­
lott az imádság: „Isten áld meg a magyar 
királyt!“ — A minoriták helybeli plébánia 
templomában a hálaadó istenitisztelet dél­
előtt pontban 10 órakor kezdődött. Tiz 
óra előtt valamivel B i r t h a Lajos szá­
zados vezetése alat felvonult a helybeli hon­
véd helyőrség tölgyfalevéllel díszített összes 
legénysége; négyes csapatokra oszolva a 
templom előtt. Nemsokára ezután megjelent 
Karleuscha Fülöp őrnagy helybeli pa­
rancsnok tisztikarával elvonulva a legénység 
előtt. A mise alatt háromszoros sortüz dör­
dült el. Háromnegyed tizenegy órakor a 
mikor a mise veget ért a csapatokat az 
őrnagy magaelőtt elvonultatta. A legénység 
a legfőbb hadúr tiszteletére külön ebédet és 
dupla zsoldot kapott. Resztvettek a hálaadó 
isteni tiszteleten még a helybeli összes állami, 
megyei és városi hivatalnokok, főnökeik 
vezetése alatt.

— Aug, 20. Lapozásai) ünnepelték meg 
első apostoli királyunk Szt. Istvánnak emlé­
két a minoriták. Az istenitiszteleten részt 
vettek br. Báuffy Kázimir alispán, Karleu­
scha őrnagy tisztikarával, a város notabili- 
tásai, urhölgyei, a lelkes honleányok vallás- 
különbség nélkül. A misét Rada György 
helybeli r. k. plébános celebrálta segédlettel. 
Schwartz Béla káplán mondotta az ünnepi 
beszédet, lélekemelőén megható, művészi 
szempontból gyönyörű volt Geppeét F.-dur 
miséje, mellyel az „Előre“ dalkör vegyes 
kara dr. Liemaun odaadó fáradságot nem 
ismerő betanítása után adott elő. Offertori- 
uuira dr, Leimanu Emilné úrnő és Székely 
Albert v. adótiszt ur „Ave Mariát“ adtak 
elő duettben oly szépen, oly remekül, 
hogy a jelenlevő közönség ajkán még az 
ima is elnémult. Őszinte dicséretet igazi 
hála, a méltán kiérdemelt babér legyen a 
köszönet és buzdítás jövőre lelkes kis dal­
körünknek. A „hymnusz“ örökké szép imá­
jával a magyarnak, melyet az ünneplő kö­
zönség egy szívvel egy lélekkel küldött a 
magyarok Istenéhez, az ünnepély véget ért. 
Sch. B.

— Rendkívül érdekes hangverseny
lesz szeptember hó 10-éu a tövisi tüzká- 
rosultak javára, melyet Dr. Inczédy Joksz- 
mau Ödön vm. főjegyző fog rendezni Tövi­
sen az „Oroszlán" szálló kerthelyiségében 
Dr. br Wesselényi Ferencz orsz.-gyülési 
képviselő közreműködésével. E hangverseny 
iránt máris mindenfelől nagy érdeklődés

nyilvánul meg s éppen azért tanácsos, hogy 
a közönség a jegyeket már most előjegyez­
tesse Inczeffy Albert tövisi gyógyszerésznél, 
ki azokat árusítani fogja. Művészi színvona­
lon álló hangverseny! esz ez, melynek mű­
során a modern magyar népdalköltők legújabb 
szerzeményei is szelepeinek. Meghívok nem 
lesznek kibocsátva költség kímélés szem­
pontjából, csak falragaszok fogják a hírlapi 
közléseken kivül felhívni a köz figyelmet. 
A művészi hírnévvel bíró kitűnő műkedvelő 
urak nevei már is eleg biztosítékul szolgál, 
hogy a jótékony czelt a legszebb siker fogja 
kísérni.

—■ Országos vásár Nagyenyeden.
Folyó hó 19 dikéti folyt le a nyári országos 
vásár nagy érdeklődés és vételkedv mellett. 
De még ennél is nagyobb és nevezetesebb 
volt a baromvásár. A felhajtott szarvasmar­
hák száma felment tízezerre; eladatott körül­
belül 5000.

— Nagy riadalmat okozott a Maros- 
vásárhely felé robogó vonaton a múlt héten 
egy utas, ki ott hirtelen megőrülvén dü­
höngni kezdett annyira, hogy az utasok s a 
vonat személyzete csak nagy nehezen bírták 
megfékezni, megkötözvén a szerencsétlent. 
A sajnálatra méltó fiatalember Bedőházy 
László lekenczei segédjegyző volt.

— Szétroncsolt pályakocsi. E hó 
15-én este a Kocsárd felé robogó gyorsvonat 
Miriszló község közelében egy pályakocsit, 
a mely7 vele szembe haladt, észre nem 
véve darabokra roncsolt. A kocsin ülő 
munkások megmenekülésüket éberségüknek 
köszönhetik, a mennyiben a veszély pilla­
natában arról leugrottak.

— A hajdúk ünnepe. Hajdúböször­
mény város szeptember 13-án ünnepli meg 
a Bocskay István által 1605-ben Nagy kálóba 
telepitett hajdúknak Hajdúböszörménybe való 
költöztetését. A káliói hajdúk ugyanis akkor 
folytonos viszályban éltek a nagykállói vár­
ban volt német katonai őrséggel. E miatt 
Mátyás királyi herczeg és Báthory Gábor 
közt megegyezés jött létre, hogy a kálói 
hajdúkat át kell telepíteni Nádudvarra és 
hogy a király részéről Ősegét kapják. Ámde 
a mikor II. Mátyást megkoronázták, a dolog­
ból nem lett semmi. Báthory megunván a 
sok torzsolkodást, maga intézkedett és 1609 
szeptember 13-áu Böszörmény városát és

— A görög és a török. Egy kis fiú 
olvasta a lapokból a török-görög konfliktust 
a napokban Így szólítja meg négyéves öccsét:

— Te Palika, háború lesz.
Pali közömbösen düunyögi:
— Háboju lesz.
Egy ideig m m vesz tudomást róla, de 

később mégis csak megkérdi;
— Micsoda háboju ?
— Görög török — feleli a másik. — Mi 

szeretnél te lenni, török vagy görög?
Palika ravasz fiú. Nem ad mindjárt vá­

laszt. Elletni) megkérdi;
— Hát te szejetuél lenni?
— Én törölt - felei az idősebb.
— Én mc i. -öjög. Mejt én szejetem a 

göjög dinu\.t.
— A CBCp- haramia. Kaposvár mellett 

a szetttjakabi hőben három nap óta tanyát 
ütött egy hat unir. A régi betyárvilág dicső­
ségét irigyeli, meg egy fiatal gyermek, a 
kinek fejét t várták a betyárvilág rabló- 
meséi, hazug vomanticzizmusa. Biró Péter 
szeutjakabi az.da tizenkét éves Ferencz 
nevű fia ha: : nappal ezelőtt ellopta apja 
pisztolyát és nekiindult a világnak, hogy ő 
most betyár í z, a kitől rettegni fog hét 
vármegye, E ugyan nem következett be, 
ellenben a gv.mmekre nagyon keserves na­
pok következtek, Nem volt mit ennie és 
maró éhségét ápolt gyümölcscsel euyhitgette, 
míg ma végre--három napi keresés után — 
ráakadtak a szeutjakabi erdőben az öltlüm- 
nyi betyárra.

Pród pusztát adta a kálói hajdúknak. A 
cserére a hajdúknak 100,000 magyar forintot 
kellett ráfizetni, a mit szívesen meg is 
tettek s ezzel Bocskay hajdúi mind együtt 
voltak. Ez esemény háromszázadik évforduló­
ját készül most megünnepel ni Hajdúböször­
mény városa, mely legutóbb tartott köz­
gyűlésén foglalkozott az ünnep módozatai­
val. A program kidolgozására bizottságot 
küldtek ki.

— Szökés párosán „Csak párosán szép 
az élet“ .. Még a dal is azt mondja. És esi* 
csergik a madarak s valószínű ezt dalolta a 
Sanyi gyerek is, annak az ideáljának, kit 
egy szép napon azzal a m -vész tervvel lepett 
meg, hogy: megszökteti. És megszöktek. A 
Sanyi és a Rózika. Pénz nélkül, de nagy és 
merész célokkal, boldog szerelemmel a szív­
ben. A szökés, részben fényesen sikerült.— 
Ideálisan, mert gyalog jöttek. Összebújva, 
összeölelkezve az országúton éjjel, a csilla­
gos égbolt alatt. Egy csók, egy lépés s igy 
tartott az ut egész Kolozsvárig. Hanem itt 
kezdődött a próza, a durva való. A Széchenyi 
téren eléjük állt a vigalmatlau nemzis, egy 
szigorú arczu rendőr személyében s a kis 
leányka, meg a fiú, gyönyörű szép álmukból, 
hirtelen a rendőrségi épület homályos és 
rideg hangú ügyeletes szobájában ébredtek 
föl. És itt már vége szakadt a poézisának, a 
szerelemnek az álomnak. Az inspekciós tiszt, 
ki nem bir érzékkel és nincs könyörülettel 
a gyermekszerelmek iránt, a lehető leghide­
gebb tónusban vette kihallgatás alá a két 
szerelmes szökevényt. És kitutódott a való­
ság. Az, hogy a fiú vallomása szerint nagy- 
enyedi gymnázista. A leány tordai illetőségű 
15 éves vavróleány. — A regény úgy kez­
dődött, hogy a fiú Tordán időzött a rokonai­
nál. Ott (ismerkedett meg a leáuynyal s 
csakhamar szerelmes lett bele. A leány szü­
lei természetesen neszét vették a gyermekek 
között fennálló viszonynak és szigorúan meg- 
tiltoták, hogy egy mással érintkezzenek. Ez 
a tilalom aztán birta arra a gondolatra a 
liut hogy megszöktesse a leányt, amibe az 
szívesen egyezett bele. De minthogy a terv 
keresztülviteléhez nem volt pénzük, gyalog 
szöktek meg Tordáról és Kolozsváron keresz­
tül folytatni akarták útjukat Debreczetibe, 
a hol a fiúnak a szülei laknak.

— Egy magyar ellenes napiparancs. 
A király születése napja a kolozsvári hudve- 
zetőség egy szinte hihetetlen hangú, ma­
gyarellenes uapiparaucsot bocsájtott ki a 
hadsereg tisztikara számára. A parancs né­
met nyelven szól és megtiltja; hogy a tisz­
tikar bármilyen rangú tagja, a király szüle­
tése napján a magyar templomokban isten­
tiszteletet hallgasson. A parancs röviden az­
zal vau indokolva, hogy ezen a napon a 
magyar templomban az egyházi zenekar a 
magyar himnuszt játsza, a mit egy császár­
hadseregbeli tisztnek nem szabad meghallj 
gatni.

— Cigányok ellen. A kóbor czigányok 
határtalan és vakmerő garázdálkodásai arra 
indították Vörös György tapolezai já.iási 
számvevőt, hogy a kóbor czigányok megfé­
kezését ezélzó törvényjavaslatot készítsen s 
azt a zalavármegyei törvényhatóság ajánla­
tával a belügyminiszterhez felterjessze.

— Mossák a — Pénzt. Amerikában hiva­
talosan elrendelték, hogy a bankókat min­
den esztendőben meg kell mosni. Bankó 
nagymosást rendeznek. Valami vegyi szert 
találtak fel, a mely állítólag megsemmisíti a 
pénzjegyekhez ragadt miazmákat. Az állam 
vállalkozik erre a uagymosásra és már meg 
is kezdték a munkát. Minden ember elviszi 
a pénzt az állatni Pénzmosódéba.
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— Az Erdélyi Kárpátegylet. f. hó
12-én igen szépen sikerült kirándulást ren­
dezett a marosujvári fürdőre és a sóbányá­
hoz. Reggel 6 órakor a gyorsvonattal utazott 
el M. Kovács Géza főtitkár vezetése alatt a 
32 tagból álló társaság. Marosuj várra 9 óra 
45 perezkor érkeztek meg. A kincstári ven­
déglőben elköltött reggeli után azonnal a 
bányához mentek és az előre értesitett 
bányatisztviselők szives kalauzolása mellett 
foiyt le a bánya megtekintése.

— A nagyenyedi polgári leány­
iskola hirdetése. Értesítem a közönségét, 
hogy augusztus 31-én d. e. 8 órától javító, 
felvétel es pótvizsgalatokat tartok. A rendes 
tanulókat szept 1, 2 és 3-án d. e. 8—12-ig 
igazgatói irodámban veszem fel, A felvételhez 
szabályszerű isk. biz.-uyon felül, születési és 
Oltási biz. szükséges. Aki testi hiba miatt 
az ének, rajz, Írás, munka gyakorlati tanú 
lása alól felmentetni óhajtja magát; a tan- 
felügyelőhöz czimzett 1 K-ás bélyeggel el­
látott folyamodását még hatósági orvosi biz.- 
uyal is felszerelni tartozik. Tandíjmentesség­
hez 1 K-ás bélyeggel ellátott s a kir. tan- 
felügyelőhöz czimzett, folyamodás melle, egy 
évnél nem hosszabb keletű szegénységi biz. 
kell; feltéve, hogy legfeljebb 2 elméleti 
tárgyból van elégségese. Ennél gyengébb 
bizonyítvánnyal nem lehet tandíjmentesség- 
részesülni. Tauférfiak és állami tisztviselők­
nek nem kell szegénységi bizonyítványt mel­
lékelni, felbélyegeit folyamodásukhoz. Első 
oszt.-ba elem: isk. IV. o. b.-uyal lehet beirat­
kozni. Elemi isk. V. és VI. o.-ból, csuk sike- 

. rés tauterv különbözeti vizsgálat alapján 
léphet a tanuló a II. illetőleg III. o-ba. Dija 
tárgyanként 4 K, — Elemi isk. V. és VI. 
oszt.-u biz.-nyal magán tanulónak, a kir. 
tanfelügyelőtől lehet engedélyt nyerni, de 
csak az I. o. vizsgálatára, deezemb. vécére 
vagy a tanév végére. Ezen engedély elnye­
rése előtt a magán tanulót fel nem vehetem. 
Nyomatékosan hangsúlyozni kívánom a vi­
déki szülők tájékoztatása végett, hogy V. és 
VI. elemi biz.-uyal, többé seukisem nyerhet 
magán vizsg. engedélyt a polgári isk. II. ill. 
III. o.-ra; hanem csakis az első osztályra. 
Tandíj 8 K. Felvételi ériesitő, nyugdíj, 
könyvtár használat, tiutapéuz, a felvételkor 
kivétel nélkül minden tanulóra kötelező 2 
kor. Magántanuló is lehet tandíjmentes. 
Magántanulók vizsga dija egy oszt.-ról 30 
K.; összevont kettő osztályról 50 K. — Fize­
tése kötelező. A muukatanfolyam növendé­
kei munkagépek, eszközök használatáért, a 
beiratkozáskor még külön egy K. t fizetnek. 
Vidéki szülők, akik polgárista leányaikat 
helybeli családoknál elhelyezni óhajtjuk; köz­
vetítésért hozzám forduljanak es előleges 
tudomásom nélkül ismeretlen családba ne 
szállásolják el gyermeküket. Több kifogás­
talan család jelentkezett már eddig nálam; 
akikhez megnyugvással ajánlhatnám a leány­
kákat gondviselésre, ellátásra és lakásra 
Kárpáti Sándorné polgári isk. igazgató

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLEK JENŐ.

$939—1909. tkvi. szám

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által kép­
viselt Magyarlgeni (Erdélyhegyalja) takarékpénztár rész­
vénytársaság végrehajtatónak, Krecz Todor a Györgyé 
alsógáldi lakás végrehajtást szenvedő elleni ügyében a 
kérelem következtében a végrehajtási árverés 70 kor. 
tóke és jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-ez. 144. 
§. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári 
kir. törvényszék területen és a nagyenyedi kir. járás­
bíróság kerületében levő az alsógáldi I. R. 223 sz. tjkvben 
A I- 1, 3-6, 8—10 r. sz. 402 2, 403 2,404 2,406,2 
653 2, 959,2, 1415/1, 2129/2, 2223 3. hr. sz. fekvőbből 
végrehajtást szenvedőt illető felerész jutalékára 761 kor. 
50 fillérben megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi szep­
tember hó 10-lk napján délelőtt 11 órakor Alsógáld 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
hirdetményben körülirt ingatlanok a kiállási ár kéthar­
madánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10% át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42 §-ban jelzett ár­
folyammal számított óvadokkópes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni avagy annak az 1881 : évi LX. 
170 §.a értelmében a bánatpénzt csak a biróságnáli 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaiéba 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. évi XLI. t-oz. 26. §-a értelmében 
fog folytattam!

A kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1909. évi junius hó 1-én.

173 1-1
Weiner Sándor,

kir jbiró.

Sz. 5037- 1909. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Gál Béla ügyvéd állal képvi­
selt Gyulafehérvári népbank részvénytársaság végrehajta­
tónak, és ezennel csatlakoztatott Julia takarék és hitel­
intézet és Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár rtnak 
Takács Péler alsógáldi lakos végrehajtást szenvedő elleni 
ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 
17 korona 76 fillér költség és a Julia takarékpénztár 
részvénytársaság csatlakoztalott részére 1430 korona, a 
Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r. t. osatlakoztatott 
200 és 440 kor. tőkék s jár. kielégítése végett az 1881. 
LX. t.-ez. 144. §-a alapján és a 146. §. értelmében a
gyulafehérvári kir. törvényszék ‘erű létén és a nagyenyedi 
kir. járásbíróság kerületében levő az. alsógáldi 1 R. 27 
sz. tjkvben A -f- 1. r. sz. 43/3. hr. sz. kertre 57 K. — 
2. r. sz. 674 2. hr. sz. szántó 101 korona, — 3. r. sz, 
734/1. hr. sz szántó 58 korona, — 4. r. sz. 787 3 hr. 
sz. szőllö 94 korona, — 5. r. sz. 1346/2. hr. sz. szántó 
129 korona, — 6. r. sz. 1646/3. hr. sz. szántó 129 
korona, — 7. r. sz. 1791/1. hr. sz. szántó 181 korona. 
— 9. r. sz. 2009/1. hr. sz. kaszáló 13 korona, — 
továbbá az. alsógáldi I. R 346. sz. tjkvben A + 1. r. 
sz. 486. hr. sz. szántó 189 korona, összesen 1051 koro­
nában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az. 1909. évi 
szeptember hó 3-ik napján délután 3 órakor 
Alsógáld községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási 
ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kö­
telesek az. ingatlanok kikiáltási árának 10 %-át bánat­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított óvadékkópes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez, letenni, vagy annak az 1881. évi 
LX. t.-oz. 170 §. értelmében a bánatpénzt csak a biróság­
náli előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az, árverés az 1908. évi XLI. t -oz. 25. §-a értelmében 
fog folytattam!

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1909. évi junius 26-án

Lászlófy József,
194 1—1 kir. járásbiró.
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i Kiváló minő 
1

i
Kiváló minőségű vadászfegyverek,

revolverek,

Elsőrendű gramofonok,
cimbalmok,

hegedűk,
citerák,
fuvolák,

harmonikák
és egyéb hangszerek,

Modern fényképező gépek,
látcsövek,

alpacca ezüst készletek,
bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi müvek

mI
csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b,t.
nagyáruházában 

Budapest, Rákóczi-út 26.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Gazdák figyelmébe! Műtrágya használatával tetemes ter­
més többletet érhetünk el. 1____ z=z

Kicsibe és nagyban gyári 
árakon szállít a : = Székely Gazdák Szövetkezete.

Központ: Marosvásárhely. — Fiókok: Székelyudvarhely—Szepsiszentgyörgy.

A villarriosvilágitás Nagyenyeden
nemsokára megindul, minek folytán a már nagy számban megrendelt csillárok és lámpák f. megbízóimnak szálliiiaini fognak. 

Mielőtt tehát most még teljes választékom leapadna, tisztelettel meghívom az érdeklődőket annak megtekintésére
Főtér 5. szám alatti szaküzletembe. 47 1 —

AÄSKÄSS WINKLER JÁNOS
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Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
esak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

—-- Árjegyzék ingyen küldetik. --------

0$I
0
0

bakás bérlet.
A Bethlen-utcza 15. szám 

alatti lakás emeleti része 
1909. szeptember 29-én kez- 
dőleg egy félévre, esetleg egesz 
évre bérbe adatik. Érdeklődők 
tájékozást szerezhetnek a kol 
légiura jószágigazgatósági iro- 

lan. 200 1—3

I 
‘0 

0

A Herldeon egy szép fekvésű, félig ujau 
beültetett szőlő eladó. A Baromvásár-utczára 
eső része házhelynek is nagyon alkalmas. 
Értekezhetni Tövis-utczn 48. sz. alatt.

Eladó házak és szőlő.
Szénatér 10. szám alatt egy ház 4 szobá­

val, 2 konyha és pinczével; ugyanott egy ház 
3 szoba és 3 konyhával és egy három hol­
das szőlő szabadkézből eladó.

Értekezni lehet Szénatér 10. sz. alntf.
190 3—3

Uj asztalos-műhely.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség szives tudomására hozni, hogy 
Nagyenyedeu

müasztalos-mühelyt nyitottam.

Készítek mindenféle asztalos mun­
kákat a legjutányosabb árakon; háló-, 
ebédlő és szalonberendezéseket a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben. 
Rajzok szerint külön egyes darabok is 
kaphatók.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérem kiváló tisztelettel

OROSZ JÓZSEF, miiasztalos
Nagyenyeden, Baromvásár-ter 8. szám.
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9--12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

dir r-t.
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.
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Előnyös

Vásárol
Letétbe

kölcsönt ad betáhlázásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhiteltt pénzintézetek 
részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál

Váltókat az összeg nagysága szerint 
lek mellett számitól le.

legelőnyösebb feltéte-

ÁllandÓ bBtétOÍ * legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

• • ••

e

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.r A NAGYSZEBENI
ÁlrTAlrÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

A. 574% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- =
szege 20.000 IC. E

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi E
részlet minden 1000 IC. után 29 K. 60 f. .

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi E
részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. E

B. &y3°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz* E
szege 10,000 K. E

a) 447a évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi E
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. E

b) 27y, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi E
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. =

C. '%% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E
szege 3000 K. =

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- = 
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. §

b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév1 
részlet minden 1000 K. után 37 IC. 47 f.

c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

D. 6°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 
1000 IC.

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév
részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön az egyszersmindenkorra fizetendő 1 °/0 törzsdijon kívül 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

minden egyéb levonás

AlsÓ-FehÓr és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr 
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál. V

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfák, BE6
___ Ntmes[ szilvacsemetékben nagy készlet.

Szőlőoltványok
európai, amerikai 'sima’és gyökeres vesszők. J 

ggSg-fca. Árjegyzéket Ingyen küld:

Tarsat.

faiskolák es szölöoltuárujtelepek. 86 1-
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Kitünő^minőségü^és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olcsó áron a §

PORTLAND-CEMEN T-gyár Brassóban.
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czégnél Szentkirály-utcza 128.

0OO00®®0®GO®®0®000O®00Í>©©©©©©©00© oio;o:o:o:oio;o;o:g:oToToioio;o

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirérugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


